

## ARBUTUS UNEDO (VČETNĚ SROVNÁNÍ S PSIDIUM CATTLEYANUM)

### PLANIKA, JAHODOVÝ STROMEK



JAKO JAHODOVÝ STROMEK BÝVÁ OZNAČOVÁN KEŘ PLANIKY, ARBUTUS UNEDO, STŘEDOMOŘSKÁ DŘEVINA, KTERÁ ROSTE OD POBŘEŽÍ ATLANTIKU AŽ K ČERNÉMU MOŘI.

DORŮSTÁ 2 METRŮ, VZÁCNĚ ČASEM I V MENŠÍ STROMEK, JE NEOPADAVÁ, LISTY JSOU STÁLEZELENÉ A KOŽOVITÉ. V NAŠICH PODMÍNKÁCH ROSTE DO JEDNOHO METRU, JAK V KVĚTINÁČI, TAK I VE VOLNÉ PŮDĚ.

KVĚTE PŘES ZIMU BÍLÝMI KONVALINKOVÝMI KVĚTY V HROZNECH A POTÉ SE POMALU TVOŘÍ, ZPRVU DROBNÉ A ZELENÉ, KONCEM PODZIMU VŠAK POSTUPNĚ ŽLUTÉ A POTÉ ČERVENÉ, PLODY VELIKOSTI VELKÉ TŘEŠNĚ. POVRCH PLODŮ JE PRAVIDELNĚ BRADAVIČNATÝ A VYPADAJÍ VELMI OZDOBNĚ. VYDRŽÍ NA ROSTLINĚ VELMI DLOUHO. UVNITŘ JE ORANŽOVÁ JEDLÁ DUŽINA A MALÉ MNOŽSTVÍ DROBNÝCH SEMEN.

PLODY JSOU JEDLÉ A CHUTNÉ, PŘESTO MÍRNĚ MOUČNATÉ A TAK SE JICH NEKONZUMUJE VELKÉ MNOŽSTVÍ, SPÍŠE SE POUŽÍVAJÍ KE ZPRACOVÁNÍ, JAK NA MARMELÁDY TAK I PÁLENKY. OBSAHUJÍ AŽ 40 % CUKRŮ A POMĚRNĚ MÁLO KYSELIN, ODTUD TEDY TA MÍRNĚ FÁDNÍ CHUŤ. ZVLÁŠTĚ DĚTEM ALE VELMI CHUTNAJÍ.



VELKÉ MNOŽSTVÍ KVĚTŮ JE ZDROJEM NEKTARU PRO VČELY. CELÁ ROSTLINA JE LÉČIVÁ, POUŽÍVÁ SE ZEJMÉNA K POSÍLENÍ LEDVIN.



DRUHOVÝ NÁZEV UNEDO, ODVOZENÝ Z LATINSKÉHO UNO EDO, ČILI SNÍM JEN JEDNU, ODKAZUJE NA TO, ŽE PŘES VELKÉ MNOŽSTVÍ CUKRŮ SE PLODY SPÍŠE ZPRACOVÁVAJÍ, NEŽ POJÍDAJÍ SYROVÉ.

PĚSTUJEME V NÁDOBĚ, KTEROU PŘENÁŠÍME NA ZIMU DO SKLEPA ČI CHLADNOU CHODBU. JE VELMI NENÁROČNÁ A OZDOBNÁ JAK LISTY ČI KVĚTY, ZEJMÉNA ALE PLODY. ROSTE POMALU A DOBŘE SNÁŠÍ LETNÍ HORKA, KLIDNĚ I NA ROZPÁLENÉ TERASE. V TEPLEJŠÍCH OBLASTECH PŘEŽÍVÁ A OBČAS I PLODÍ, VHODNÝ JE ALESPŇ LEHOUNKÝ KRYT NA ZIMU, NAPŘ. NETKANÁ TEXTILIE. STÁLEZELENÉ LISTY, POKUD JSOU NEKRYTÉ, BÝVAJÍ POŠKOZOVÁNY JEN NEJSILNĚJŠÍMI MRAZY A ZIMNÍM SLUNCEM.

ZATÍMCO PŘES LÉTO PLANIKA SNESE EXTRÉMNÍ HORKA, BA I VYSCHNUTÍ, PŘES ZIMU JE VHODNÉ JI V NÁDOBĚ UDRŽOVAT PRAVIDELNĚ ZAVLAŽOVANOU. DŮVODEM JE SKUTEČNOST, ŽE SUBTROPICKÉ ROSTLINY MAJÍ RŮSTOVÉ OPTIMUM BĚHEM KONCE NAŠÍ ZIMY A PŘEDJAŘÍ.

NAPROTI TOMU NESPRÁVNĚ BÝVÁ OZNAČOVÁN JAKO JAHODOVÝ STROM TAKÉ TROPICKÝ KEŘ *PSIDIUM CATTLEIANUM*, DRUH KVAJAVY. PATRNĚ PROTO, ŽE NEMÁ ČESKÉ JMÉNO A SDÍLÍ JE S KVAJAVOU. POCHÁZÍ Z POBŘEŽNÍCH OBLASTÍ BRAZÍLIE. ROSTE OBVYKLE JAKO 2 METROVÝ KEŘ, V ZÁSTINU BÝVÁ I MNOHEM VĚTŠÍ. PODOBNĚ JAKO PLANIKA MÁ STEJNĚ VELKÉ KOŽOVITÉ LISTY, KTERÉ ALE NEMAJÍ PILOVITÝ OKRAJ. KVĚTE PODOBNĚ JAKO MYRTA VELKÝMI KVĚTY S MNOŽSTVÍM TYČINEK. VELMI BRZY DOZRÁVÁ VELKÉ MNOŽSTVÍ ČERVENÝCH PLODŮ VELIKOSTI TŘEŠNĚ. PLODY VELMI INTENSIVNĚ VONÍ PO JAHODÁCH A MAJÍ LAHODNOU SLADKOKYSELOU CHUŤ. LZE JE KONZUMOVAT A LIBOVOLNĚ ZPRACOVÁVAT. V NAŠICH PODMÍNKÁCH PLODÍ OBVYKLE JEDNOU ROČNĚ. PLODY V PRODEJI NENAJDEME PRAKTICKY NIKDY, SNADNO SE OTLAČUJÍ A RYCHLE KAZÍ.

NA ROZDÍL OD PLANIKY JE TO TROPICKÁ ROSTLINA, KTERÁ MŮŽE BÝT VENKU JEN PŘES LÉTO A ZIMOVÁNÍ JE VHODNÉ V BYTĚ ČI CHLADNÉ CHODBĚ, MRÁZ VŮBEC NESNÁŠÍ. LZE JI VELMI SNADNO PĚSTOVAT V NÁDOBÁCH A BRZY SKLÍZET ÚRODU.

OBA PLODY PRAVĚHO A NEPRAVĚHO JAKODOVÉHO STROMKU JSOU PODOBNĚ VELKÉ A ČERVENÉ, PLANIKA MÁ VÍCE VZHLED JAHODY, KVAJAVA PAK VŮNI A CHUŤ. SNADNO JE DOPĚSTUJEME V NÁDOBĚ, JEN NÁROKY JSOU ROZDÍLNÉ, PLANIKA OCENÍ LETNÍ HORKA A ZIMNÍ MRAZÍKY, KVAJAVA STÁLEJŠÍ TEPLITU BĚHEM SEZONY I ZIMOVÁNÍ.



ZIMOVÁNÍ VENKOVNÍHO KEŘE POD LEHKÝM KRYTEM

